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Актуальність проблеми визначена процесом реформування освіти в Україні, що дав можливість широко 
застосовувати нові форми роботи у межах традиційної системи. Головним питанням системи освіти сьогодні є 
формування, відповідних до вимог сучасної освіти, професійних компетентностей, поведінкових установок, опанування 
умінь і навичок що, у великій мірі, дозволить вчителю підвищувати ефективність навчально-виховного процесу. 

Сучасна українська дійсність характеризується процесами модернізації, що активно відбуваються у суспільстві, 
найважливішим чинником успішності яких є особистість, орієнтована на інноваційну діяльність, здатна до 
самовдосконалення і саморозвитку. Це вочевидь спричиняє необхідність реформування системи вищої освіти, загалом, і 
післядипломної педагогічної, зокрема. Завдання викладачів та методистів інститутів післядипломної педагогічної освіти 
– формування моделей мислення і поведінки вчителя, що сприятимуть розвитку його компетентностей. Важливою 
складовою педагогічних компетентностей є науково-методична. 

Аналіз літератури. Проблемам аналізу та впровадження компетентнісного підходу присвячені праці українських та 
зарубіжних дослідників. Серед вітчизняних педагогів цю тему досить детально розглядають сучасні вчені та практики, 
серед яких О.І.Пометун, Бібік Н.М., О.Я.Савченко, О.В.Овчарук, О.І.Локшина, О.І.Павленко, Л.І.Паращенко та ін. [1], 
[2], [3]. У працях професора О.І.Пометун систематизовано дослідження питань упровадження компетентнісного підходу 
в освіті з позиції формування ієрархії компетентностей: ключові (міжпредметні та надпремедметні компетентності) – 
здатність людини здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культурнодоцільні види діяльності, ефективно 
розв’язуючи актуальні індивідуальні та соціальні проблеми; галузеві – компетентності, які формуються упродовж 
засвоєння змісту певної освітньої галузі і які відбиваються в розумінні “способу існування” відповідної галузі – тобто 
того місця, яке ця галузь посідає в суспільстві, а також уміння застосовувати їх на практиці у рамках культурно 
доцільної діяльності для розв’язку індивідуальних та соціальних проблем; предметні – складова загальногалузевих 
компетентностей, яка стосується конкретного предмету [2]. О.В.Овчарук та Н.М.Бібік у своїх працях здійснили 
порівняльний аналіз досвіду країн Європи та України у обговоренні переліку ключових компетентностей, розкрито 
українські перспективи в питаннях інтеграції компетентнісного підходу до змісту навчальних програм [1], [3]. 

З приводу компетентностей педагога XXI століття Б.С.Гершунський у 1998 році висловлював припущення, що 
переважна більшість учителів будуть людьми не лише висококваліфікованими, але і допитливими, відкритими для 
творчого сприйняття нових ідей, самостійно оцінюючими їх ефективність і спроможність [4, с.2]. 

Мета дослідження. Розглянути сутність науково-методичної компетентності як складової професійних 
компетентностей педагога на сучасному етапі розвитку освітньої системи та підвищення кваліфікації у закладах 
післядипломної педагогічної освіти. 

Виклад матеріалу. Гершунський Б.С. у дослідженнях проблем сучасної освітньої системи розглядає питання 
освіти педагога як одне з найважливіших, він пропонує ієрархічну "піраміду" освітніх результатів: від грамотності 
(знання, уміння) до освіченості (широкий кругозір, що охоплює знання і уміння не лише профільні), і далі до 
професійної компетентності (успішна реалізація у професійній сфері), педагогічної майстерності (професійна діяльність 
на рефлексивній основі), культури (вищий прояв освіченості та професійної компетентності), менталітету (квінтесенція 
культури, найвища цінність освіти) [5, с.123]. 

 
 

Рис. 1. Перспективи освітнього розвитку особистості 
 

У своїх філософських роздумах Б.С.Гершунський відзначає: "Учитель – це мислитель, що відчуває усю повноту 
покладеної на нього священної відповідальності за долю довіреної Людини, що довірилася йому, за його духовне, 
інтелектуальне і фізичне здоров'я, за майбутнє своєї країни і всього Світу, усієї людської цивілізації. … Але істинний 
учитель – це ще і дослідник, що скрупульозно вивчає особливості різноманітної педагогічної діяльності в 



найрізноманітніших навчально-виховних ситуаціях. Прагнучий за "деревами" приватних і конкретних педагогічних і не 
лише педагогічних фактів побачити "ліс" загальних, закономірних причинно-наслідкових зв'язків, що зумовлюють 
ефективність того або іншого способу досягнення цілей освіти в усій їх ієрархічно багатоскладовій структурі і 
підпорядкованості (виділено Л.Києнко-Романюк) [4, с.2]. Відтак, науковець виділив науково-методичну компетентність 
вчителя як одну із основних в сучасній освітній системі. 

Науково-методичну компетентність вчителів-філологів та педагогічні умови її підвищення у післядипломній освіті 
розглядає у своїх наукових дослідженнях К.Везетіу [6, с. 69]. Серед педагогічних умов вона виділяє: спеціальну 
підготовку андрагогів; випереджувальну спрямованість як принцип, що орієнтує зміст і методи підготовки учителів-
філологів у післядипломній освіті на перспективи майбутнього розвитку; неперервність освіти; варіативність змісту та 
форм післядипломної фахової підготовки; інтерактивність навчання; диференціацію змісту і форм навчання для кожної 
категорії учителів-філологів; залучення вчителів-філологів до науково-дослідної роботи; інтеграцію післядипломної 
педагогічної освіти і районних методичних кабінетів у розвитку науково-методичної компетентності вчителів-філологів; 
єдність розвитку науково-методичної компетентності вчителів-філологів і їхньої загальної культури. Ми погоджуємось з 
автором, що кожна педагогічна умова не існує відокремлено, всі вони складають єдину систему умов, які 
взаємопов’язані та тісно переплітаються, притаманні для системи післядипломної педагогічної освіти. Крім того, на 
нашу думку, дані умови є достатньою і обов'язковою необхідністю не лише для філологів, але й для інших учителів. 

У більшості країн у результаті реформи освіти були встановлені стандарти професійної компетентності вчителя. 
Зокрема, у деяких штатах США стандарти кваліфікації встановлені для вчителів досвідчених та нещодавно 
призначених. Так, у штаті Кентуккі у відповідності з цими стандартами, вчитель повинен: 

1) вміти правильно спланувати процес навчання; 
2) створити сприятливі умови для навчання; 
3) використовувати відповідні методи навчання; 
4) оцінювати успішність учнів, інформувати учня і його батьків про результати навчання; 
5) піддавати оцінці навчальні програми навчання та адаптувати форми, методи, прийоми викладання; 
6) співпрацювати з колегами, батьками та іншими установами і громадськими організаціями; 
7) планувати власний професійний розвиток; 
8) мати ґрунтовні академічні знання зі своєї дисципліни. 
У відповідності до стандартів, вчитель: 
‐ в школі та поза нею реалізовує професійний менеджмент, спрямовує на поліпшення навчання;  
‐ наявні професійні знання використовує в інших сферах; 
‐ планує навчання, яке розвиває здібності учнів використовувати комунікативні навички, застосовувати основні 

поняття, бути самодостатньою особистістю, відповідально працювати в команді, ефективно мислити і вирішувати 
проблеми, набувати нових знань; 

‐ створює сприятливе психологічне середовище навчання; 
‐ використовує наукові та методичні здобутки, сприяє розвитку педагогічної науки; 
‐ оцінює результати навчання, якість викладання; 
‐ співпрацює з колегами, батьками учнів та громадськістю; розробляє, підтримує і впроваджує програми, 

спрямовані на формування навичок; 
‐ здійснює оцінку своєї діяльності в цілому по відношенню до цілей освіти в Кентуккі, навчальний план 

співвідносить з ними. 
Поряд зі стандартами для вчителів з професійним досвідом діють стандарти для нещодавно призначених вчителів. 

Також визначені критерії, що дають можливість побачити результати вчителя. Серед них: 
‐ створює позитивний зв'язок між школою і місцевою громадою; 
‐ бере участь у професійних організаціях і заходах; 
‐ володіє комунікативними навичками, усним та писемним мовленням;  
‐ займається самоосвітою – вносить свій внесок у підвищення власних професійних знань і навичок викладання і 

навчання; 
‐ здійснює моніторинг програми власного вдосконалення та створених навчальних матеріалів; 
‐ бере участь у розробці політики місцевих шкіл, професійних організацій та інших місцевих організацій, 

зацікавлених в освітянських питаннях; 
‐ ініціює та розвиває проекти та освітні програми; 
‐ демонструє практичну здатність ефективно слухати, вирішувати конфлікти, працювати на досягнення спільної 

мети. 
Визначення науково-методичної компетенції, як такої, що приносить результати і прямує до компетентності, 

починається тоді, коли вчитель виховує себе і послуговується нею протягом всього навчально-виховного процесу, 
успішно передаючи свої знання тим, кого навчає. Учні дуже спостережливі і строгі поціновувачі діяльності учителя. 
Вони оцінюють навчально-виховну роботу педагога і роблять висновки. Таким чином, якщо результати не є 
задовільними, і робота не приносить бажаного ефекту, слід шукати слабкі сторони місця у науково-методичних 
компетентностях учителя. Відтак педагог, відповідальний за здійснення освітнього процесу повинен бути готовим 
зробити самооцінку, поповнити або оновити свої знання, привести їх у відповідність до сучасних наукових досліджень, 
змінити методичний комплекс педагогічного впливу для задоволення вимог і бути готовим до зовнішнього оцінювання. 

Науково-методична компетентність – суто професійна якість педагога та індикатор ефективності його роботи. Вона 
є провідною серед інших компетентностей, які повинні бути динамічними, і, таким чином, постійно розвивається і 
вдосконалюється. Учитель повинен бути "фахівцем з навчання". 

Науково-методична компетентність – це здатність працювати відповідно сучасним педагогічним ідеям та 
концепціям, які визначають ефективність навчання і виховання оптимальний напрям та співвідношення факторів 
педагогічного впливу, створює умови для підвищення майстерності. Дана компетентність покликана стимулювати 
підвищення наукового рівня вчителів, їх підготовку до засвоєння змісту нових програм і технологій реалізації, 
досягнень психолого-педагогічної науки і методик викладання предметів, передового педагогічного досвіду. Професійне 
зростання педагога у науково-методичній компетентності здійснюється у наступних напрямах: 

1. Поглиблення психолого-педагогічних знань (теорія педагогіки та психології, методика навчання й виховання, 
етика, естетика, поглиблення науково-теоретичної підготовки з предмета й методики його викладання). 

2. Дотримання принципів розвитку сучасної освіти (надбання української педагогічної думки, науки, культури, 
досягнення педагогічної та суміжних наук, освоєння оновлених програм і підручників тощо). 

3. Реалізація методики викладання предметів (оволодіння та використання сучасних форм, методів, прийомів, 



засобів, застосування електронних посібників, дидактичних матеріалів, інтернет-засобів тощо). 
4. Вивчення методичних джерел (полягає у систематичному вивченні інструктивно-методичних матеріалів стосовно 

змісту і методики навчально-виховної роботи). 
5. Оволодіння науково-дослідними навичками. Сприяє формуванню дослідницьких умінь, організації власного 

теоретичного пошуку, аналізу та оцінювання результатів педагогічних досліджень. 
6. Видання методичних розробок, інших методичних матеріалів, проведення майстер-класів. Навчання учителем 

своїх колег сприяє вищому рівню оволодіння педагогічною майстерністю. 
Застосування науково-методичної компетентності надає можливість свідомого вибору способу педагогічного 

впливу і самопрояву та створює сприятливі умови для досягнення мети, реалізації педагогічних ідей, планів. Наприклад, 
науково-методичні навички викладання виявляються корисними при розробці навчальних програм, організації процесу 
навчання в часі, просторі таким чином, щоб забезпечити найвищу ефективність. 

Висновки. Науково-методична компетентність в залежності від напряму реалізації та стадії сформованості може 
бути результатом наслідування, свідомого слідування крокам самовдосконалення або наслідком реалізації власної 
оригінальної творчої ідеї. 

Професійне життя вчителя завжди пов'язане із зобов'язанням поліпшити свою майстерність шляхом навчання і 
безперервної освіти. Кожен вчитель у своїх діях залишається перед обличчям власної відповідальності за розвиток учня, 
за надання йому підтримки у вступанні до дорослого життя, за перетворення кожної особистості в індивідуальність. 
Професійні обов'язки вимагають від учителя певних особистісних характеристик і якостей, таких як емпатія, 
толерантність, ряд інших професійних компетентностей, серед яких – чільне місце займає – науково-методична. 

Література 
1. Бібік Н.М., Єрмаков І.Г., Овчарук О.В. Компетентнісна освіта – від теорії до практики. / Н.М.Бібік та ін. – К.: 

Плеяда, 2005. – 120с. 
2. Пометун О.І. Компетентнісний підхід – найважливіший орієнтир розвитку сучасної освіти. / О.І.Пометун // Рідна 

школа. – 2005. – січень. – С.65-69. 
3. Овчарук О.В. Компетентності як ключ до оновлення змісту освіти. / О.В.Овчарук // Стратегія реформування 

освіти в Україні. – К.: КІС, 2003. – С.68-75. 
4. Гершунский Б. С. Философия образования: Учебное пособие для студентов высших и средних педагогических 

учебных заведений. / Б.С.Гершунский – М.: Московский психолого-социальный институт, 1998.- 432 с. 
5. Гершунский Б.С. Философия образования для ХХI века: (В поисках практико-ориентированных образовательных 

концепций). / Б.С.Гершунский – М.: Совершенство, 1998. – 608 с. 
6. Везетіу К. В. Педагогічні умови підвищення науково-методичної компетентності вчителів-філологів у 

післядипломній освіті / К. В. Везетіу // Педагогіка і психологія професійної освіти // Науково-методичний журнал. – 
2011. – № 2. – С. 68-79 

 


